

# 2011全國蓮霧優質栽培管理果園競賽

## 潘紹緯奪冠

文·圖／陳思如

本場於1月10日至14日舉辦全台首次「蓮霧優質栽培管理果園競賽」，由屏東縣佳冬鄉潘紹緯先生榮獲冠軍，潘先生不僅參加吉園圃產銷班通過驗證，果園健康管理有一套，果實品質也通過考驗，在兩階段的評比都獲得佳績，因此在如此高水準的參賽者中，仍能突破重圍，獲得冠軍。

黃德昌場長表示，本場這次舉辦的「2011蓮霧優質栽培管理果園競賽」，不同於以往的「全國安全優質蓮霧品質競賽」，今年改採全新的競賽方式，獲獎者需在品質評比進入前12名，才能取得入圍資格；果園健康管理方面，也要通過評審委員的考驗，最後以「果實品質初審」及「果園健康管理複審」成績各占50%，計算總分排名。部分參賽者在果實品質表現特別突出，但是在用藥安全及果園管理上還有進步空間，有些參賽者果園管理技術方面令人十分驚豔，但

果實品質上也需要獲得高分，才能奪下冠、亞、季軍的殊榮。

本年度「蓮霧優質栽培管理果園評鑑」由佳冬潘紹緯先生獲得冠軍，潘紹緯先生原名潘克喬，曾於「2009全國安全優質蓮霧品質評鑑競賽」獲得冠軍，今年競賽加入了果園健康管理的評分項目，潘先生仍然能夠突破重圍，獲得佳績，證明潘先生的蓮霧不僅是品質優異，在果園防災管理、果樹健康、用藥安全及有機質肥料運用方面也都做得很好。潘紹緯本次競賽果品糖度高達12.4度，平均單果重134克，雖然蓮霧果粒不算大，但外觀及口感等各方面的表現都在水準之上。潘先生與其妻子李季華小姐為佳冬果樹產銷第15班的班員，該班為吉園圃產銷班，他們也通過吉園圃的驗證，病蟲害防治的方法均符合用藥規範，產品安全質優。

在果園園地的規劃上，潘紹緯先生為了讓蓮霧樹有較好的光截取量，

行株距較寬，並規劃推車軌道，以方便資材搬運及蓮霧採收。每年夏季催花期易遭受颱風侵襲，為了減輕風害，潘先生為每株蓮霧樹立下三腳架，以穩固根本，並在果園四週圍起防風網，大大降低了颱風期間葉片風損的程度。近日寒流來襲，潘先生利用全園淹水來保持土溫，以減輕寒害。潘先生每年在果園內大量施用有機肥來改善土質，增加土壤緩衝能力，雖然施用後在短期內看不出具體成效，但長期下來，在植株的健康上有很好的反應，這是潘先生在栽培管理上認為最值得和所有農友分享的經驗。

本次競賽在果品及果園兩方面的評鑑，都有表現特別突出的參賽者，但要得到頂尖的名次，則需要兼顧果品優良、果園健康、合理施肥及安全用藥等，潘紹緯先生這樣多方面評選下仍能夠獲得佳績，實為優質中的優質，值得讚許。



潘紹緯果園生產的冠軍蓮霧外觀色澤紅、果形飽滿、糖度高，口感也一級棒。



評審委員評鑑果園管理及用藥與施肥紀錄。



潘紹緯果園設立輸送軌道，以達到省工及高效率的生產。